Niedersächsische Staats- und Universitätsbibiothek Göttingen

Nachlass **Gottlieb Planck** Jurist 1824 - 1910

Umfang: 12 Kst., 5 Mp., 3 Rollen

Inventarnummern:

Acc. 1923.5481-5576; Acc. 1925.4961-4977

Provenienz: 1923 bzw. 1925 als Geschenk der Erben erhalten

	Seite
Inhaltsverzeichnis	
Briefe und Akten der Vorfahren: Gottlieb Jakob Planck (1751 – 1833) Wilhelm Planck (1785 – 1858) Dorothea Planck (1787 – 1873)	3
Persönliches	5
Familienkorrespondenz	9
Allgemeine Korrespondenz	10
Weitere Korrespondenz	25
Manuskripte zu Vorlesungen und Kollegien	26
Materialien zur Erarbeitung des Bürgerlichen Gesetzbuches	27
Diverses	30
Vorträge im Mittwochskränzchen	32

COD. MS. G. PLANCK 16

Hessel, Alfred

Nachlaß G. Planck: [erstes Verzeichnis, gültig bis September 1990] [Göttingen], o.J. – Ms.; 15 Bl. + Umschl.

Beil.: erstes masch. Verz. (gültig bis 2012)

Briefe und Akten der Vorfahren: Gottlieb Jakob Planck (1751 – 1833)

COD. MS. G. PLANCK 1:1

Planck, Gottlieb J.

Abschieds-Predigt in der Akademie zu Stuttgart: über die Epistel an XIII [...]

Galat. III, 15 - 22

Stuttgart, 1779. – Hs. Abschr.; 8 S.

COD. MS. G. PLANCK 1:2

Planck, Gottlieb J.

An Eberhard Friedrich Georgii

o.O., 1821-1830. - Hs. Abschr.; 10 Bl. + 1 Beil.

COD. MS. G. PLANCK 1:3

Planck, Gottlieb J.

An seinen Sohn Wilhelm Planck

Göttingen, 1811; 1812; 1833. – 8 Br.

Nr. 1-7 aus den Jahren 1811 u. 1812

Briefe und Akten der Vorfahren: Wilhelm Planck (1785 – 1858)

COD. Ms. G. PLANCK 1:4

Personalakte Wilhelm Planck

o.O.; Göttingen; Kassel; Hannover; Celle, 1809-1833. – 74 Bl. + 3 Urkunden, 1 Beil. Beil.: Erneuerung des Doktordiploms, unterzeichnet von Wilhelm Theodor Kraut. –

Göttingen, 16.08.1856. – 1 gedr. Urkunde (1 Bl., gerollt); 49 x 70 cm. - lateinisch

COD. MS. G. PLANCK 1:5

Acta betr. Theilnahme am Staatsrath

Hannover; Celle, 1839-1845. – 20 Bl.

COD. Ms. G. PLANCK 1:6

Acta [zur Tätigkeit in der Maturitäts-Prüfungskommission in Celle und Göttingen] Hannover, 1839; 1849; 1851-1853. – 6 Bl.

COD. MS. G. PLANCK 1:7

Planck, Wilhelm

An seine Ehefrau Dorothea Planck

Hannover; Celle u.a., 1829-1833. – 26 Br.

Briefe und Akten der Vorfahren: Dorothea Planck (1787 – 1873)

COD. MS. G. PLANCK 1:8

Oesterley'sche Familie betreffend : Acta betr. das mütterliche Vermögen Göttingen; Ratzeburg, 1806; o.J. – 9 Bl.

COD. MS. G. PLANCK 1:9

Briefe von Freundinnen und Verwandten An Dorothea Planck Göttingen; o.O.; Nürtingen, 1818; 1820; 1829; 1868; o.J. – 10 Bl.

COD. MS. G. PLANCK 1:10

[Tagebuchartige Aufzeichnungen] o.O.; 1804-1809, o.J. – 26 Bl. Bl. 23-26 evtl. von anderer Hand

COD. MS. G. PLANCK 1:11

[Testamentarische Bestimmungen]

Göttingen, 12.11.1823 [mit Nachtr. vom 18.3.1824]; 15.12.1860. – 1 Doppelbl., 1 Bl.

Persönliches

COD. Ms. G. PLANCK 2:1 Stammbuch Nr. 1: Das Alexisbad am Harz; Nr. 2: Der Stuffen-Berg bey Gernrode am unter Harz; Nr. 3: Kuhstall-Höhle in der sächsischen Schweiz; Nr. 4: Aar Brücke: Nr. 4v: Stammbucheintragung / Julius Grote. – Göttingen, 1835. – lateinisch (Cicero-Zitat) Nr. 5: Die Gleichen und das Dorf Großenlenglern; Nr. 5v: Stammbucheintragung / Carl Oesterley. – Göttingen, 19.12.1834 Nr. 6: Der Hanstein; Nr. 6v: Stammbucheintragung / Ferdinand Oesterley. – Göttingen, 20.12.1834. - lateinisch Nr. 7: Das Jungfrau Gebirge; Nr. 7v: Stammbucheintragung / Georg Heinrich Oesterley. – Göttingen, 24.12.1834. französisch Nr. 8: Die Teufelsbrücke auf dem St. Gotthard; Nr. 8v: Stammbucheintragung / Mathilde Oesterley. – Göttingen, 21.12.1834 Nr. 9: Der Markt zu Göttingen; Nr. 9v: Stammbucheintragung / Hermann Planck. - Göttingen, 20.12.1834 Nr. 10: Die neue Sternwarte bey Göttingen; Nr. 10v: Stammbucheintragung / Johann Julius Wilhelm von Planck. – Göttingen, 20.12.1834 Nr. 11: Greiffensee im Canton Zürich; Nr. 12: Das Rosenthor zu Goslar; Nr. 13: Ansicht der Stadt Navarin und ihres Hafens; Nr. 14: Mariaspring bey Göttingen; Nr. 14v: Stammbucheintragung / Carl Wagemann. – o.O., o.J. [ca. 1834/35] Nr. 15: Die Allee in Göttingen; Nr. 15v: Stammbucheintragung / Gustav Wagemann. – Göttingen, 20.12.1834 Nr. 16: Blankenburg am Harz; Nr. 17: Ansicht des Mausethurms bei Bingen; Nr. 18: Das Forsthaus bey Frankfurt a.M.; Nr. 19: Giebichenstein bey Halle; Nr. 20: Das Schloss Lohmen: Nr. 21: Auf dem Meisner; Nr. 22: Schwalbenthal auf dem Meisner; Nr. 23: Jagdschloss Moritzburg; Nr. 24: Aussicht nach Süden von der Mooshütte zu Nenndorf; Nr. 24: Das Schloß am heiligen See bey Potsdam; Nr. 26: Die neue Verbindungs-Brücke von Alt- und Neu-Rathen in der sächsischen Schweiz; Nr. 27: Ansicht von Töplitz; Nr. 28: Die Teufelsbrücke an der Wilhelmshöhe; Nr. 29: Winckel und Johannisberg am Rhein; Nr. 30: Bleistiftskizze eines Jungen (Göttingen 1834) o.O.; Celle; Göttingen, o.J.; 1834-1841. – 30 lose Bl. (Kupferst.) + zeitgenössische Hülle mit Schmuckmotiv vorne und hinten Nur Nr. 1-16 tragen auf den Rückseiten Eintragungen Nr. 1-3 mit Eintragungen von Jugendfreunden und Mitschülern (C. u. G. Bacmeister, R. Cleve)

Nr. 11v mit undeutlicher Unterschrift (Scharladt?, Scharlach?)

Nr. 12 u. 13 mit Eintragungen von Celler Jugendfreunden (W. Spangenberg, L. G. Thiemann)

COD. MS. G. PLANCK 2:2

Rede, gehalten beim Abgange von der Schule Celle, 21.03.1842. – Ms.; 13 Bl. (geh.)

COD. MS. G. PLANCK 2: 3,1

Personalakte: erster Teil

Göttingen; Celle; Hannover u.a., 1865; 1842-1854. – 126 Bl.

Darin: Auszug aus dem Geburts- und Tauf-Buche. – Erlaubnis des Vaters zur Aufnahme des Studiums in Göttingen (April 1842). – Schriftwechsel und Urkunden zum Amts-Auditorat (nebst Eidesformel). – Ausarbeitung einer Examensaufgabe (1850). – Diverse Unterlagen zum Justizdienst im Königreich Hannover sowie zur Abgeordnetentätigkeit. – Scherzhaft aufgesetzte Urkunde im Zusammenhang mit einem Arbeiterbildungsverein (Bl. 68/69). – Bericht an die Wähler (Bl. 98/113)

COD. MS. G. PLANCK 2:3,2

Personalakte: zweiter Teil

Göttingen; Celle; Hannover u.a., 1854-1873. – Bl. 127-259

Enthält unter anderem: Mitteilung über die Versetzung nach Dannenberg (1855). – Diverse Mitteilungen in Urlaubs- und Gehaltsangelegenheiten. – Erteilung des Einwohnerrechts der Stadt Göttingen (6.2.1860). – Verschiedene Ernennungen (u.a. Osnabrück und Meppen). – Offizielle Schreiben im Zusammenhang mit der Abgeordnetentätigkeit

COD. MS. G. PLANCK 2: 3,3

Personalakte: dritter Teil

Celle; Berlin; Göttingen u.a., 1873-1910. – Bl. 260-361 + 1 Beil.

(Stammbuchbl. von 1795)

Enthält vor allem: Briefe des Justizministeriums und des Reichs-Justizamtes

Enthält auch: Mitteilung über die Ernennung zum Professor an der juristischen Fakultät der

Universität Göttingen (22.7.1859)

Enthält auch: Mitteilungen über Ordensverleihungen und Ehrungen

Enthält auch: Bürgerschein der Stadt Göttingen (27.9.1890)

Enthält auch: Sterbeurkunde

COD. Ms. G. PLANCK 2:4

Unterlagen zu politischen Prozessen

Hannover; Osnabrück; Dannenberg u.a., 1849-1866. – 149 Bl.

COD. MS. G. PLANCK 2:5

Ehrendoktordiplom der Universität Tübingen / Hugo Meyer [Unterzeichner] Tübingen, 10.08.1877. – 1 Bl. (gerollt). – lateinisch

COD. MS. G. PLANCK 2:6

Ehrenbürgerbrief der Stadt Göttingen / Georg Calsow [Unterzeichner]

Göttingen, 01.01.1898. – 1 koloriertes Doppelbl. in Schmuckhülle mit Siegel ; 33 x 45 cm + 2 Beil.

Beil. 1: Bürgermeister G. Calsow an G. Planck. Göttingen, 1.11.1900 (1 Doppelbl.)

Beil. 2: Programm einer Morgenmusik, am 1.1.1900 von der Städtischen Kapelle Göttingen zu Ehren von

G. Planck dargebracht (1 S.)

COD. MS. G. PLANCK 2:7

Ernennung zum Ehrenmitglied der Göttinger Gesellschaft der Wissenschaften / Friedrich Leo [Unterzeichner], Ernst Ehlers [Unterzeichner]

Göttingen, 01.11.1901. – 1 Bl. (gerollt); 42,5 x 52,5 cm

COD. MS. G. PLANCK 2:8

Glückwunschadresse zum 80. Geburtstag

An Gottlieb Planck / Fritz André, Max Greiff, Friedrich Ritgen, Otto Strecker, Emil Strohal, Karl von Unzer

Berlin; Celle; Leipzig; Marburg; München, im Juni 1904. – 1 Doppelbl. in Schmuckhülle Weitere Unterschrift: Guttentag (vermutlich Vertreter des Verlags)

COD. MS. G. PLANCK 2:9

Sr. Excellenz dem Wirklichen Geheimen Rathe Dr. Gottlieb Planck ihrem hochverehrten Collegen zum achtzigsten Geburtstag / die Juristische Facultät der Universität Göttingen.

F. Frensdorff, z.Z. Dekan

Göttingen, 24.06.1904. – gedr.; 12 S. (geh.)

COD. MS. G. PLANCK 2: 10

Nationalliberale Partei

An Gottlieb Planck

o.O., [1904]. – 3 Bl. (koloriert) in Schmuckhülle

Glückwunschadresse zum 80. Geburtstag, unterzeichnet von drei Mitgliedern des Zentralvorstandes

COD. MS. G. PLANCK 2:11

Nationalliberale Partei / Provinz Hannover / Provinzial-Wahlkomitee An Gottlieb Planck

Hannover, 24.06.1904. – 4 Bl. in Schmuckhülle

Glückwunschadresse zum 80. Geburtstag

COD. MS. G. PLANCK 2:12

Hölscher, Wilhelm

[Rede am Grabe Gottlieb Plancks]

o.O., o.D. [Ende Mai 1910]. - Ts.; 7 S.

COD. MS. G. PLANCK 2:13

Strohal, Emil

[Rede am Grabe Gottlieb Plancks]

o.O., o.D. [Ende Mai 1910]. - Ts.; 3 S.

COD. MS. G. PLANCK 2: 14

Börner, Heinrich [Nachruf auf Gottlieb Planck] o.O., o.D. [1910]. – Ts.; 8 S.

COD. MS. G. PLANCK 2:15

Braun, Theodor

Aus meinen Erinnerungen an Planck 1874 - 1877

Hildesheim, im August 1910. – Ms.; 16 S.

COD. MS. G. PLANCK 2:16

Struckmann, Hermann

Über Plancks Thätigkeit in den beiden Kommissionen für die Ausarbeitung des Entwurfs eines Bürgerlichen Gesetzbuchs

o.O., o.J.[1910]. - Ms.; 7 S.

COD. MS. G. PLANCK 2:17

Planck, Johanne

Material zu der Biographie von Gottlieb Planck : Theil 1 ; [1824 - 1862] o.O., o.J.[1910]. – Ms.; 191 S. (geb.) + 5 angeklebte Zettel, 16 lose Bl.

COD. MS. G. PLANCK 2:18

Planck, Johanne

Material zu der Biographie meines Mannes : Theil 2 ; [1863 - 1910] o.O., o.J.[1910]. — Ms.; I, 131 Bl.

COD. MS. G. PLANCK 2:19

Planck, Johanne

Nachträge [zu der Biographie Gottlieb Plancks] : zum Theil aus dem Tagebuche der Mutter. Abschriften aus der Personalakte und Skizze zum Nachruf für Freund Gebhard ;

o.O., o.J.[1910]. - Ms.; 180 Bl. + Umschl.

Bl. 15: Mittheilung aus der Jugendzeit;

Bl. 92-93: G[ottlieb] Planck in Meppen / Hermann Brandi. – o.O., o.J.. – Ms.; 4 S.

Bl. 94-95: Abschiedsessen von Planck [Rede] / Otto Ernst Hartmann. – [Göttingen], 29.09.1863. – Ms.; 4 S.

Bl. 96-140: Nachträge aus Briefen an seine Braut : Winter 1864/65

Bl. 141-151: Der Reichtstags Abgeordnete Oberregierungsrath Planck an die Wähler des []ten Wahlkreises / Gottlieb Planck. – Norden, 13.11.1867

Bl. 177-178: Trinkspruch: dem hochverehrten Freunde Planck / von Dr. A. Gebhard. – o.O., o.D. [ca. 1888]. – Niedergeschrieben von Frau Gebhard. – Lt. Zusatz von Johanne Planck eine Rede, gehalten beim gemeinschaftlichen Abschiedsessen nach Abschluß der ersten Kommission zur Erarbeitung des BGB

Bl. 179-180: Zur Erinnerung an den Geheimen Rath, Professor Dr. Albert Gebhard / Gottlieb Planck. – o.O., o.J. [1907]. – Ms.; 3 S. (Niederschrift von Johanne Planck)

Familienkorrespondenz

COD. Ms. G. PLANCK 3:1

Planck, Wilhelm und Dorothea

An ihren Sohn Gottlieb Planck

Celle; Göttingen; o.O., 1846-1857; u.o.J. – 71 Br.

COD. MS. G. PLANCK 3:2

Planck, Gottlieb

An seine Eltern Wilhelm und Dorothea Planck

Wustrow; Ludwigslust; Göttingen u.a., 1840-1858. – 171 Br. (= 382 Bl. in 3 Mp.)

COD. Ms. G. PLANCK 3:3

Planck, Dorothea

An ihren Sohn Gottlieb Planck

Gmünd; Göttingen; Harzburg u.a., 1865-1870; o.J. – 61 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 3:4

Planck, Gottlieb

An seine Mutter Dorothea Planck

Dannenberg; Debreczin; Triest u.a., 1858-1863. – 28 Br.

COD. MS. G. PLANCK 3:5

Steinbömer, G. (und E.)

An Johanne und Gottlieb Planck

Norden; o.O., 1865-1888; o.J. - 20 Br.

Briefe der Schwiegereltern (v.a. der Schwiegermutter E. Steinbömer) an ihre Tochter Johanne Planck und den Schwiegersohn Gottlieb Planck

COD. Ms. G. PLANCK 3:6

Planck, Johanne (und Gottlieb)

An die Eltern (bzw. Schwiegereltern) E. und G. Steinbömer

Rolandseck; Luzern u.a., 1865; 1870. – 14 Br.

Nr. 1-13 aus dem Jahre 1865 (Reise in die Schweiz)

COD. Ms. G. PLANCK 3:7

Planck, Gottlieb

An seine Ehefrau Johanne Planck

Hannover; Berlin; Göttingen u.a., 1866-1888. – 221 Br. (= 548 Bl. in 2 Mp.)

Nr. 211-211 von der Hand des Sohnes Wilhelm Planck bzw. von Vater und Sohn

COD. MS. G. PLANCK 3:8

Planck, Johanna (1784 – 1859, Ehefrau des Theologen Heinrich Planck)

An Philipp August Boeckh / mit Zusatz von Johanne Planck

Göttingen, 12.10.1842. – 1 Br. (maschr. Abschr.)

Empfehlungsschreiben für ihren Neffen, den jungen Gottlieb Planck

Personenschlagwort: Planck, Gottlieb [1824-1910]

Allgemeine Korrespondenz

COD. MS. G. PLANCK 4:1-25

Achilles, Alexander

An Gottlieb Planck

Berlin; Göttingen, 1889-1899. – 23 Br., 2 Pk.

COD. MS. G. PLANCK 4: 25 A

Amsberg, Julius von

An Gottlieb Planck

Güstrow, 31.08.1881. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4: 26. 26 A. 27 - 40. 42 - 45. 47 - 75

André, Fritz

An Gottlieb Planck

Marburg; Herkulesbad; Leipzig u.a., 1900-1909. – 49 Br.

Cod. Ms. G. Planck 4: 46 nicht besetzt

Nr: 41: Fritz André an Karl von Unzer. – [Ortsname unleserlich], 17.08.1905

COD. MS. G. PLANCK 4:77

Baumgarten, Hermann

An Gottlieb Planck

Berlin, 22.08.o.J. (ergänzt 1860). – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4:78

Becker, ...

An Gottlieb Planck

Oldenburg, 02.05.1898. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4:78 A

Becker, Hermann Heinrich

An Gottlieb Planck

Oldenburg, 06.07.1896. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4:79

Bening, Daniel Heinrich Ludwig

An Gottlieb Planck

Hannover, 28.09.1894. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4:80 - 81

Bennigsen, Alexander Levin von

An Gottlieb Planck

Bennigsen, 25.12.1903; 02.01.1904. – 2 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4:82 - 89

Bennigsen, Rudolf von

An Gottlieb Planck

Hannover; Berlin; Bennigsen, 1866-1902. – 8 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4:90 - 94

Benthe, ...

An Gottlieb Planck

Aurich, 1867. - 5 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4:95

Biermann, Johannes

An Gottlieb Planck

Giessen, 14.01.1902. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4:96

Bierwirth, Friedrich

An Gottlieb Planck

Celle, August 1878. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4:97

Blumner, M.

An Gottlieb Planck

Marienbad, 23.06.1898. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4:98

Boeckh, Richard

An Gottlieb Planck

Frankfurt, 19.06.1905. - 1 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 4:99 - 101

Börner, Heinrich

An Gottlieb Planck

Dresden, 11.02.1897; 18.04.1897; 08.03.1914. – 3 Br.

Den Brief vom 8.3.1914 (= Nr. 101) hat vermutl. Frau Johanne Planck empfangen

COD. MS. G. PLANCK 4: 102

Brandes, Gustav

An Gottlieb Planck

Hannover, 24.02.1867. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4: 103

Braun, Theodor

An Gottlieb Planck

Berlin, 29.03.1897. – 1 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 4: 104 - 105

Brehl, Harm

An Gottlieb Planck

Osterode, 05.06.1879; 12.07.1870. – 2 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4: 106

Bülow, Burghardt von

An Gottlieb Planck

Gifhorn, 05.12.1870. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4: 107 - 110

Bülow, Oskar

An Gottlieb Planck

Tübingen; Leipzig; Heidelberg, 1879-1894. – 4 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 4: 111

Busch, H.

An Gottlieb Planck

Sandershausen, 22.12.1877. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4: 112

Claussen, G.

An Gottlieb Planck

Lübeck, 03.07.1896. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4: 113

Cuny, Ludwig von

An Gottlieb Planck

Berlin, 29.03.1897. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4: 114

Danckelmann, Bernhard

An Gottlieb Planck

Eberswalde, 01.01.1900. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4: 115

Deneke, Albert

An Gottlieb Planck

Celle, 11.11.1866. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4: 116 - 120

Dittmar, Gustav

An Gottlieb Planck

Darmstadt, 1896-1905. - 5 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4: 122 - 123

Droop, Eduard

An Gottlieb Planck

Berlin, 07.02.1870; 05.10.1896. – 2 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4: 124

Ege, Karl

An Gottlieb Planck

Leipzig, 30.04.1897. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4: 125 - 126

Endemann, Friedrich

An Gottlieb Planck

Halle, 03.01.1893; 24.06.1902. – 2 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4: 127

Fischer, Otto

An Gottlieb Planck

Hildesheim, 04.12.1866. – 1 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 4: 128 - 131

Francke, G.

An Gottlieb Planck

Hannover: Celle, 1866-1885. – 4 Br.

COD. MS. G. PLANCK 4: 132

Francke, Wilhelm Christian

An Gottlieb Planck

Hannover, 14.06.1904. – 1 Pk.

COD. MS. G. PLANCK 4: 133 - 135

Franzius, Volkmar

An Gottlieb Planck

Norden, 03.01.1867; 28.01.1867; 1867. – 3 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 4: 136 - 173. 173 A. 174 - 177. 177 A. 178 - 193

Albert Gebhard [und Gattin]

An Gottlieb und Johanne Planck

Berlin; Freiburg; Heidelberg u.a., 1889-1908. – 60 Br.

COD. MS. G. PLANCK 5:1

Geibel, Emanuel

An Gottlieb Planck

Lübeck, 19.11.1872. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 5:2

Gneist, Rudolf von

An Gottlieb Planck

Berlin, 18.05.1883. – 1 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 5:3

Goedeke, Karl

An Gottlieb Planck

Göttingen, 10.02.1867. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 5: 4-25.27-72

Greiff, Max

An Gottlieb Planck

Berlin, 1897-1907. – 68 Br.

Nr. 47/Beil.: Gottlieb Planck an Max Greiff. - Göttingen, 24.08.1904

COD. MS. G. PLANCK 5: 73. 73 A. 74 - 78

Groß, Carl Emanuel

An Gottlieb Planck

Leer, 11.01.1867-08.03.1867. - 7 Br.

COD. MS. G. PLANCK 5:79

Günther, Georg

An Gottlieb Planck

Zellhausen bei Seligenstadt, Hessen, 21.01.1889. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 5:80

Gutbrod, Karl von

An Gottlieb Planck

Berlin, 03.01.1897. - 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 5:81

Haering, Theodor

An Gottlieb Planck

Tübingen, 19.10.1896. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 5:82

Hamm, Oskar

An Gottlieb Planck

Cöln, 09.01.1905. - 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 5:83-88

Hammacher, Friedrich

An Gottlieb Planck

Berlin, 1901-1904. – 6 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 5: 89 - 91 Hantelmann, Ernst Heinrich

An Gottlieb Planck

Emden, 24.12.1866; 06.01.1867; 13.01.1867. – 3 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 5: 92

Hardeck, Friedrich

An Gottlieb Planck

Carlsruhe, September 1866. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 5:92 A

Hartmann, L.

An Gottlieb Planck

Göttingen, 12.10.1877. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 5:92 B

Henckel von Donnersmarck, Guido

An Gottlieb Planck

Berlin, 29.04.1910. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 5:93

Hölder, Julius von

An Gottlieb Planck

Stuttgart, 03.11.1881. - 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 5:94

Hoffmann, Adolf

An Gottlieb Planck

Groß-Tabarz bei Friedrichroda, 02.07.1896. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 5:95

Hohenlohe-Öhringen, Christian Kraft zu

An Gottlieb Planck

Berlin, 11.05.1898. - 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 5:95 A

Horst, Erdwin von der

An Gottlieb Planck

Hannover, 05.11.1866. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 5: 96 - 97

Jacubezky, Karl von

An Gottlieb Planck

München; o.O., 04.10.1896; o.D. – 1 Br., 1 Br.-Fragm.

COD. MS. G. PLANCK 5:98

Unbekannt

An Gottlieb Planck

München, 23.12.1909. – 1 Br.

Dankschreiben von Frau Hauptmann S. [Unterschrift unleserlich] - auch im Namen des Herrn Assessors Jacubezky - für G. Plancks Kondolenzbrief zum Tode Karl August Jacubezkys

Personenschlagwort: Jacubezky, Karl von [1845-1909]

COD. MS. G. PLANCK 5: 99 - 100

Jacubezky, M.

An Gottlieb Planck

München, 11.12.1909; 14.01.1910. – 2 Br.

COD. MS. G. PLANCK 5: 101 - 101 A

Jhering, Rudolf von

An Gottlieb Planck

Göttingen; o.O., 08.10.1888; o.D. – 1 Br., 1 Visitenkt.

COD. MS. G. PLANCK 5: 102 - 123. 125

Johow, Reinhold

An Gottlieb Planck

Berlin, 1889-1903. – 23 Br.

COD. MS. G. PLANCK 5: 124

Johow, Reinhold

An Johanne Planck

Berlin, 04.03.1903. – 1 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 6:1

Koch, Richard

An Gottlieb Planck

Berlin, 13.10.1896; 20.05.1902. – 1 Br., 1 Visitenkt.

COD. MS. G. PLANCK 6: 2-9

Köhler, Johann Anton

An Gottlieb Planck

Neuenhaus, 1866-1869. – 8 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6: 10

Krasnopolski, Horaz

An Gottlieb Planck

Prag, 31.12.1906. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6:11

Kuentzel, Oskar

An Gottlieb Planck

Berlin, 20.04.1897. – 1 Br. + 1 Anl.

COD. MS. G. PLANCK 6: 12 - 13

Lammers, August

An Gottlieb Planck

Bremen, 21.12.1866; 04.02.1867. – 2 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6: 14 - 15

Lange, Christian Conrad Ludwig

An Gottlieb Planck

Leipzig, 31.01.1882; 08.03.1882. – 2 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6: 16 - 17

Langenbeck, Wilhelm

An Gottlieb Planck

Göttingen, 14.03.1893; 11.09.1893. – 2 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6: 18

Lauenstein, Otto

An Gottlieb Planck

Lüneburg, 19.10.1894. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6: 20

Lesse, Theodor Wilhelm

An Gottlieb Planck

Berlin, 26.01.1867. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6: 21

Mandry, Gustav

An Gottlieb Planck

Tübingen, 29.12.1890. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6: 22

Marcard, Eduard von

An Gottlieb Planck

o.O., o.D. - 1 Visitenkt.

COD. MS. G. PLANCK 6: 23

Martin, August

An Gottlieb Planck

o.O. [vermutl. Berlin], 03.07.1896. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6:25

Meyer, G.

An Gottlieb Planck

Essen bei Osnabrück, 11.11.1886. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6: 25 A

Meyer, Hugo

An Gottlieb Planck

Tübingen, 12.08.1877. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6: 26 - 28

Miquel, Johannes von

An Gottlieb Planck

o.O., o.D. – 3 Visitenkt.

COD. MS. G. PLANCK 6:29

Miquel, Walter von

An Gottlieb Planck

Rathenow, 18.01.1904. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6: 29 A

Möllmann, Bernhard

An Gottlieb Planck

Osnabrück, 09.06.1893. – 1 Br. + 1 Anl.

COD. MS. G. PLANCK 6: 29 A / ANL.

Wagner, Hermann Victor

An Bernhard Möllmann

St. Justina, 07.06.o.J. [1893]. - 1 Br.

Personenschlagwort: Planck, Gottlieb [1824-1910]

COD. MS. G. PLANCK 6:30

Neubauer, Wilhelm

An Gottlieb Planck

Berlin, 13.05.1897. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6: 31 - 42

Nieberding, Arnold

An Gottlieb Planck

Berlin, 1896-1910. – 10 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6:43

Noeldecke, J.

An Gottlieb Planck

Stuttgart, 16.10.1883. – 1 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 6: 44 - 45 Oehlschlaeger, Otto Karl von

An Gottlieb Planck

Leipzig, 27.03.1897; 30.03.1897. – 2 Visitenkt.

COD. Ms. G. PLANCK 6: 46 Oppermann, Heinrich Albert

An Gottlieb Planck

Nienburg, 28.01.1867. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6:47

Pauli, Alfred

An Gottlieb Planck

Bremen, 29.11.1897. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6:48

Pfeiffer, Joseph

An Gottlieb Planck

Bremen, 15.07.1866. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6: 49 - 50

Planck, Hugo

An Karl Planck

Leipzig, 28.03.1897; 23.05.1897. – 2 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 6: 51. 52. 52A Planck, Johann Julius Wilhelm von

An Gottlieb Planck

Greifswald; München, 19.09.1853; 01.05.1894; 30.03.1897. – 3 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6:53

Potthoff, Heinz

An Gottlieb Planck

Düsseldorf, 24.02.1909. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6: 54 - 55

Redeker, Wilhelm Christian Leopold

An Werner Block

Hannover, 22.02.1867; 24.02.1867. – 2 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6:56

Riesser, Jakob

An Gottlieb Planck

Berlin, 31.12.1899. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 6: 57 - 73, 73 A. 74 - 129

Ritgen, Friedrich

An Gottlieb Planck

Berlin; Wachwitz, Dresden; Luckow u.a., 1896-1903. - 73 Br., 1 Pk.

COD. Ms. G. PLANCK 6: 110 / ANL.

Dorst, Franz

An Gottlieb Planck

Köln, 25.07.1901. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 7:1

Rölker, Karl

An Gottlieb Planck

Osnabrück, 23.10.1882. – 1 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 7:3

Roemer, Hermann

An Gottlieb Planck

Hildesheim, 05.02.1869. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 7: 4-5

Roscher, Wilhelm Theodor

An Gottlieb und Johanne Planck

Celle; Göttingen, 07.03.1875; Oktober 1892. – 2 Br.

Nr. 4 ist an Johanne Planck adressiert

COD. MS. G. PLANCK 7:6-10

Rüger, Wilhelm

An Gottlieb Planck

Machwitz; Dresden, 1890-1906. - 5 Br.

COD. MS. G. PLANCK 7:11

Schmidt, ...

An Gottlieb Planck

Wehlheiden, 24.07.1896. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 7:12-13

Schmitt, ...

An Gottlieb Planck

Nürnberg; München, 29.04.1891; 09.04.1897. – 2 Br.

COD. MS. G. PLANCK 7:14-17

Schröder, Richard

An Gottlieb Planck

Würzburg; Göttingen; Heidelberg, 1875-1896. – 4 Br.

COD. MS. G. PLANCK 7: 18 - 85

Schwaegermann, Konrad und Alice

An Gottlieb und Johanne Planck

Constantinopel; Rom; Marienbad u.a., 1892-1910. – 68 Br.

COD. MS. G. PLANCK 7: 87 - 94. 94 A

Sohm, Rudolph

An Gottlieb Planck

Leipzig; Reinhardsbrunn, 1891-1906. – 9 Br.

COD. MS. G. PLANCK 7:95-97

Spahn, Peter

An Gottlieb Planck

Leipzig, 29.03.1897; 16.05.1902; 25.06.1904. – 3 Br.

COD. MS. G. PLANCK 7:98

Stegemann, ...

An Gottlieb Planck

Königsberg, 31.10.1869. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 7:99

Stephani, Eduard

An Gottlieb Planck

Leipzig, 12.12.1870. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 7: 100

Stobbe, Otto

An Gottlieb Planck

Leipzig, 25.04.1882. – 1 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 7: 101

Stösser, Ludwig Franz von

An Gottlieb Planck

Karlsruhe, 25.10.1896. – 1 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 7: 102 - 124

Strecker, Otto

An Gottlieb Planck

Celle, 1905-1908. - 23 Br.

COD. MS. G. PLANCK 8:1-7.7 A.8-18.20-55

Strohal, Emil

An Gottlieb Planck

Leipzig; Nauheim; Grunewald u.a., 1903-1909. – 55 Br.

COD. MS. G. PLANCK 8: 56. 56A. 56B

Struckmann, Johannes

An Gottlieb Planck

Köln, 18.11.1888; 15.09.1889; 29.03.1897. – 3 Br.

COD. MS. G. PLANCK 8: 57 - 81

Struckmann, Hermann

An Gottlieb Planck

Berlin, 1889-1910. – 24 Br., 1 Pk.

COD. MS. G. PLANCK 8:82

Stüve, Gustav

An Gottlieb Planck

Osnabrück, 15.01.1900. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 8:83

Stüve, Johann Karl Bertram

An Gottlieb Planck

Osnabrück, 26.07.1869. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 8:84 - 140

Unzer, Karl von

An Gottlieb Planck

München: Berlin, 1896-1910. – 57 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 9:1-54.56-76.76 A.77-99

Unzer, Karl von

An Gottlieb Planck

München; Kiefersfelden, 24.04.1899-30.12.1901. – 99 Br.

Unter Cod. Ms. G. Planck 9: 102 ein Brief vom 13.2.1899

COD. Ms. G. PLANCK 9: 100 - 117. 117 A. 118 - 155. 157 - 200

Unzer, Karl von

An Gottlieb Planck

München; Kiefersfelden; Mieders, Tirol, 31.01.1902-02.03.1906. – 101 Br.

Unter Cod. Ms. G. Planck 9: 102 ein Brief vom 13.2.1899

COD. MS. G. PLANCK 10:1-52

Unzer, Karl von

An Gottlieb Planck

München; Mieders, Tirol, 18.03.1906-27.03.1910. – 52 Br.

COD. MS. G. PLANCK 10:53

Vieweg, Eduard

An Gottlieb Planck

Braunschweig, 05.08.1860. – 1 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 10: 54

Vogel, ...

An Gottlieb J. Planck

Homburg v. d. H., 19.08.1883. - 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 10:55

Wagemann, Gustav

An Gottlieb Planck

Celle, 31.12.1885. – 1 Br.

COD. Ms. G. PLANCK 10: 55 A

Wagner, Adolph

An Gottlieb Planck

Berlin, Ende Juli 1907. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 10: 57 - 62

Wagner, Hermann Victor

An Gottlieb Planck

St. Justina; Kissingen; Wien, [möglicherweise 1893]-1897. – 6 Br.

Nr. 60/Anl.: Geburtstagsgrüße zum 81. Geburtstag von Hermann Viktor Wagner von seinem Enkel Erich. Wien, 18.6.1896

COD. MS. G. PLANCK 10: 64

Weiss, Johannes

An Gottlieb J. Planck

Marburg, 04.07.1896. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 10: 65 - 69

Wilke, Richard

An Gottlieb Planck

Berlin; Potsdam, 1897-1904. – 5 Br.

COD. MS. G. PLANCK 10:70

Wilmowski, ...

An Gottlieb Planck

Bromberg, 01.03.1897. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 10:71 - 90

Windscheid, Bernhard

An Gottlieb Planck

Berlin; Leipzig, 1883-1891; o.D. - 20 Br.

COD. MS. G. PLANCK 10:91-92

Windscheid, Lotte

An Gottlieb Planck

Leipzig, 02.07.[1892]; 07.11.[1892]. – 2 Br.

COD. MS. G. PLANCK 10:93

Wolffson, Agnes

An Gottlieb Planck

Hamburg, 01.07.1896. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 10:94

Zitelmann, Ernst

An Gottlieb Planck

Bonn, 11.02.1900. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 10:95

Unbekannt

An Gottlieb Planck

Kassel, 07.01.1861. – 1 Br.

Unterschrift unleserlich

COD. MS. G. PLANCK 10:96

Rundschreiben an die Mitglieder der ständigen Kommission des Deutschen Abgeordnetentages

Frankfurt, 18.04.1866. – 1 Br.

Unterschrieben vom Vorsitzenden des Vorstandes; Unterschrift unleserlich

Weitere Korrespondenz

COD. MS. G. PLANCK 11:1

Planck, Gottlieb

An Ferdinand Frensdorff / Johanne Planck [Schreiberin]

Berlin, 12.03.1896. – 1 Br. (m. e. U.)

COD. MS. G. PLANCK 11:2

Planck, Gottlieb

An Wilhelm Adolf Lette

o.O., o.J. [1859]. – 1 Br.-Entw. (m. vielen Streichungen)

COD. MS. G. PLANCK 11:2/BEIL.

Lette, Wilhelm Adolf

An Rudolf von Bennigsen

Berlin, 13.10.1859. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 11:3

Hardeck, Friedrich

An Gustav von Quintus-Icilius

[Ortsangabe unleserlich], 25.06.1880. – 1 Br.

Später an Gottlieb Planck weitergeleitet

COD. MS. G. PLANCK 11:4

Planck, Gottlieb

An Claus Ramdohr

Dannenberg, 08.12.1857. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 11:5

Planck, Gottlieb

An Friedrich Ritgen / Johanne Planck [Schreiberin]

Göttingen, 27.09.1896; 29.09.1896. – 2 Br. (m. e. U.)

COD. MS. G. PLANCK 11:6

Planck, Gottlieb

Brief an Unbekannt. - Entwurf

o.O., o.D. – Ms.; 3 S. (Anfang fehlt)

Manuskripte zu Vorlesungen und Kollegien

COD. MS. G. PLANCK 12:1

Die Grundzüge des Entwurfes [zum BGB] : Vorlesungsmanuskript / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

[Göttingen], o.D. [WS 1889/90]. — Ms.; Bl. 1-6, 6 a-k, 7-32, 32 a, 33-93, 1-7, 94-173 (1. Mp.); Bl. 1-11, 1-14, 174-221, 1-5, 1-123 (2. Mp.)

Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

Von unbekannter Hand stammen die Bl. 1-7 nach Bl. 93 aus Mp. 1

COD. MS. G. PLANCK 12:2

Familienrecht: Kollegmanuskript / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin] [Göttingen], SS 1898. – Ms.; S. 1-2, 2 a, 3-14, 14 a, 15-74, 74 a-d, 75-94, 94 a-b, 95-106, 105 a-b, 107-231, I-IV, 1-95, 96 a-d, 97-208, 208 a-e, 209-291 (1 Mp.) Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

COD. MS. G. PLANCK 12:3

Planck, Gottlieb

Erbrecht: Kollegmaterialien / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

[Göttingen], WS 1899/1900. - Ms.; 9 Bl.

Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

COD. MS. G. PLANCK 12:4

Planck, Gottlieb

Sachenrecht: Kollegmanuskript / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin] [Göttingen], WS 1899/1900; SS 1907. – Ms.; Bl. 1-52, 1-31, 1-36, 1-5 (1. Mp.); S. I-II, 1-94, 94 a-c, 95-158, 158 a-t, 159-219, 219 a-b, 220-225, 225 a, 226-228, 231-338, 338 a-d, 339-346, 346 a-q, 347-358, 358 a-h (2. Mp.); S. 359-448, 448 a-f, 449-592, 592 a-c, 593-654, 651-684, 418 a-d, 655-684, 684 a-b, 685-734 (3. Mp.)

Überwiegend niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

COD. MS. G. PLANCK 12:5

Planck, Gottlieb

[Vorlesung für Verwaltungsbeamte] : Vorlesungsmanuskript / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

[Göttingen], o.D. [WS 1900/01]. – Ms.; 45 Bl.

Überwiegend niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

COD. MS. G. PLANCK 12:6

Planck, Gottlieb

Deutsches Bürgerliches Recht. Familienrecht : Kollegmaterialien / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

[Göttingen], SS 1909. – Ms.; 14 S., 19 Bl.

Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

COD. MS. G. PLANCK 12:7

Planck, Gottlieb

Deutsches Bürgerliches Recht. Erbrecht: Kollegmaterialien / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

[Göttingen], SS 1910. – Ms.; 16 Bl., 16 S., 23 Bl.

Materialien zur Erarbeitung des Bürgerlichen Gesetzbuches

COD. MS. G. PLANCK 13:1

Planck, Gottlieb

1. Entwurf BGB

Berlin, 1874-1875. - 36 Bl. + Umschl.

Überwiegend vervielfältigte Manuskripte

Enthält vor allem: Auszüge aus Sitzungsprotokollen, Anträge und Beschlüsse

Enthält auch: Schreiben des Reichskanzleramtes vom 10. Juli 1874 (mit Verzeichnis der in die Kommission zur Ausarbeitung des Entwurfs gewählten Juristen)

COD. MS. G. PLANCK 13:2

Planck, Gottlieb

Sachenrecht

Berlin, 1874; o.J. – 45 Bl. + Umschl.

Vervielfältigte Manuskripte

Enthält vor allem: Textskizzen

Enthält auch: Kommissionsbericht vom 21. November 1874

COD. MS. G. PLANCK 13:3

Planck, Gottlieb

[Internationales Privatrecht]

o.O.: Berlin, o.J.: 1887: 1895. - 106 Bl.

Überwiegend vervielfältigte Manuskripte

Darin: Anträge und Sitzungsprotokolle

COD. MS. G. PLANCK 13:4

Schnell, Julius

Bemerkungen zu dem Entwurfe von Bestimmungen : über die räumliche Herrschaft der Rechtsnormen / Julius Schnell, Gottlieb Planck [Anmerkungen]

o.O., o.J. [ca. 1895]. - I, 73 S. (geh.)

Vervielfältigtes Manuskript

Mit Randbemerkungen von anderer Hand (G. Planck?)

COD. MS. G. PLANCK 13:5

Pape, Heinrich Eduard

Entwurf eines Bürgerlichen Gesetzbuches : in erster Lesung festgestellt. – 2 Fassungen Berlin, Dez. 1887; 27.12.1887. – 28, 56 S.

COD. MS. G. PLANCK 13:6

Planck, Gottlieb

Begründung des Entwurfes eines Gesetzes : betreffend den Verlagsvertrag / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

o.O., o.J. - Ms. m. Korr. u. Erg.; 189 Bl.

COD. MS. G. PLANCK 13:7

Planck, Gottlieb

Denkschrift betreffend die Revision des Gesetzes vom 11. Juni 1870 betreffend das Urheberrecht an Schriftwerken, Abbildungen, musikalischen Compositionen und dramatischen Werken, des Gesetzes vom 9ten Januar 1876 betreffend das Urheberrecht an Werken der bildenden Künste, und des Gesetzes vom 10. Januar 1876 betreffend den Schutz der Photographien gegen unbefugte Nachbildung / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

o.O., o.J. [m. späterem Zusatz: "eingereicht Nov. 1889"]. – Ms. m. wenigen Korr. u. Erg.; 219 Bl.

Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

COD. MS. G. PLANCK 13:8

Planck, Gottlieb

Urheberrecht: Briefwechsel [mit dem Reichsjustizamt]

Berlin; Göttingen, 1889-1890. – 24 Bl. + Umschl.

Br.-Entw. (bzw. Gesetzes-Entw.) G. Plancks niedergeschrieben von seiner Ehefrau

COD. MS. G. PLANCK 13: 8, BL. 5-6

Hagens, Franz

An Gottlieb Planck

Berlin, 1889. – 1 Br.

COD. MS. G. PLANCK 13:9

Anträge Justizausschuß

Bl. 1-63: Beschlüsse des Justiz-Ausschusses des Bundesraths;

Bl. 64-115: Zusammenstellung der Anträge der Bundesregierung zum Einführungsgesetz;

Bl. 116-159: Auswärtige Anträge zum Entwurf II (Neuere Fassung);

Bl. 160-174: Auswärtige Anträge zum Einführungsgesetz (Neuere Fassung);

Bl. 175-188: Zusammenstellung der beschlossenen Änderungen vom Bundesrath zum Entwurf II;

Bl. 189-208: Erklärungen einzelner Regierungen zum Entwurfe

Berlin, 1895-1896. – I, 225 Bl. + Umschl.

Vervielfältigte Manuskripte

COD. Ms. G. PLANCK 13: 10

[2. Entwurf BGB] / Gottlieb Planck [Beitr.], Albert Bolze [Beitr.], Richard Schröder [Beitr.], Emil Strohal [Beitr.], Karl von Jacubezky [Beitr.]

Bl. 28-37: Das System der particulären Gütergemeinschaft im deutschen Reiche / Richard Schröder ;

Bl. 69-80: Kurze Bemerkungen zum Recht der Schuldverhältnisse / von Prof. Strohal;

Bl. 88-104: Notizen zur Entwickelungsgeschichte [sic] des BGB

o.O., o.J. - 121 Bl.

Zum Teil vervielfältigte Manuskripte, zum Teil Abschriften (wenige Originalaufzeichnungen)

Darin: Abschriften aus Bemerkungen und Gutachten A. Bolzes (Handelsgesetzbuch). –
Eheliches Güterrecht. – Beweislast. – Rechtsgeschäfte. – Anerbenrecht. –
Erbrecht. – Bemerkungen von Jacubezky über die Verzinsung von Warensendungen [u.a.]. – Sachenrecht

COD. MS. G. PLANCK 13:11

[Sammlung von Zirkularen aus dem Kreis der Mitarbeiter des BGB-Kommentars] / Gottlieb Planck [Beitr.], Alexander Achilles [Beitr.], Fritz André [Beitr.], Max Greiff [Beitr.], Friedrich Ritgen [Beitr.], Otto Strecker [Beitr.], Emil Strohal [Beitr.], Karl von Unzer [Beitr.] Berlin u.a., 1896-1908. – 132 Bl.

COD. MS. G. PLANCK 13:12

Kurze Berichte über die zweite Lesung des Entwurfs eines Bürgerlichen Gesetzbuches / Gottlieb Planck [Beitr.], Johanne Planck [Beitr.]

Heft 1: Allgemeiner Teil, Obligationenrecht;

Heft 2: Sachenrecht;

Heft 3: Familienrecht:

Heft 4: Erbrecht

Berlin; o.O., 1891-1894; o.J. – 4 Hefte

Weiterer Titel: Kurze Berichte über die Berathungen der Commission für die zweite Lesung des Entwurfs eines Bürgerlichen Gesetzbuches

Darin: Zeitungsausschnitte (vor allem aus dem Reichsanzeiger) und Notizen

Diverses

COD. MS. G. PLANCK 14:1

Planck, Gottlieb

Grabrede in Bennigsen / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

Bennigsen, [Aug. 1902]. - Ms.; 4 S.

Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

Personenschlagwort: Bennigsen, Rudolf von [1824-1902] / Grabrede

COD. MS. G. PLANCK 14:2

Planck, Gottlieb

Trinkspruch auf die Familie von Bennigsen : bei Gelegenheit der Denkmalsenthüllung / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

Hannover, 03.10.1907. – Ms.; 4 S. + Umschl.

Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

Personenschlagwort: Bennigsen, Rudolf von [1824-1902]

COD. MS. G. PLANCK 14:3

Acta betreffend Braterisches Ehrengeschenk: [Briefwechsel] / Gottlieb Planck [Korresp.], Heinrich Marquardsen [Korresp.], Johann von Hofmann [Korresp.], Franz August von Schenk von Stauffenberg [Korresp.], Burghardt von Bülow, Heinrich Albert Oppermann, Johann Gerhard Erhard Röben, C. Dreinhöfer, Folkmar Franzius, Hermann Roemer, G. Meyer, Karl Ferdinand Lohmeyer, Siegfried Wilhelm Albrecht, Ernst Heinrich Hantelmann, Ludolf Ulrich Fromme, Pauline Brater

Erlangen; München; Gifhorn u.a., 1869-1871. – 30 Bl. + Umschl.

Personenschlagwort: Brater, Carl Ludwig Theodor [1819-1869]

COD. MS. G. PLANCK 14:4

Planck, Gottlieb

Der Bundesbeschluß vom 12ten April 1855

o.O., o.J. - Ms.; 7, 4 S.

COD. MS. G. PLANCK 14:5

Planck, Gottlieb

[Rechtshistorische Untersuchungen über die Domänen]

o.O., o.J. - Ms.; 282 Bl. (in 2 Mp.)

COD. MS. G. PLANCK 14:6

Puchta, Georg Friedrich

Pandecten: Vorlesungsnachschrift / Georg Friedrich Puchta, Gottlieb Planck [Schreiber]

Am Schluß: Erbrecht

o.O. [Berlin], WS 1842/43 [u. SS 1843?]. – Ms.; 300, 67 S. (geh.)

COD. MS. G. PLANCK 14:7,1

Stern, Moriz A.

[Differential- und Integralrechnung]: Vorlesungsmitschrift / Moriz A. Stern, Gottlieb Planck [Schreiber]

Göttingen, ca. 1860. – Ms.; 59 Bl.

COD. MS. G. PLANCK 14:7,2

Finanz-Wissenschaft: Vorlesungsnachschrift / Georg Hanssen [mutmaßl.], Gottlieb Planck [Schreiber], Johann von Helferich [mutmaßl.]

[Göttingen], ca. 1860. – Ms.; 57 Bl.

Unklar, ob eine Vorlesung von Hanssen oder Helferich

COD. MS. G. PLANCK 14: 7,3

[Ohne Titel]: Vorlesungsnachschrift / Georg Hanssen [mutmaßl.], Gottlieb Planck [Schreiber], Johann von Helferich [mutmaßl.]

[Göttingen], ca. 1860. – Ms.; 117 Bl. + Umschl.

Unklar, ob eine Vorlesung von Hanssen oder Helferich

COD. MS. G. PLANCK 14:8

Planck, Gottlieb

Das Ministerium Lütcken und die bevorstehenden Wahlen

o.O., 1853ff. [lt. späterem Bleistift-Vermerk]. – Ms.; 6 Bl. + 5 weitere (dazu gehörende ?) Bl.

COD. MS. G. PLANCK 14:9

Planck, Gottlieb

[Aufzeichnungen zu Johannes von Miquels Wahl ins preußische Abgeordnetenhaus und den Reichstag]

o.O., o.J. [1867]. - Ms.; 1 Bl.

Personenschlagwort: Miquel, Johannes von [1828-1901]

COD. MS. G. PLANCK 14:10

Planck, Gottlieb

[...] des nationalen Vereins

o.O., o.J. - Ms.; 9 Bl.

Anfang unleserlich

Mit Bleistift später ergänzt: Der Nationalverein und seine Entstehung (1861)

COD. MS. G. PLANCK 14:11

Denkmal für Pape / Gottlieb Planck [Beitr.], Hans Karl Federath [Beitr.], Albert Gebhard [Beitr.], Johannes von Miquel [Beitr.], Wilhelm Neubauer [Beitr.]

Brilon u.a., o.J.; 1896-1899. – 48 Bl. + Umschl.

Bl. 1-4: Aufrufe / Entwurf [Bl. 2 enth. Stellungnahme von W. Neubauer]

Bl. 5-48: Briefe, v.a. von H. K. Federath

Bl. 21/22: A. Gebhard

Bl. 38/39: Finanzminister J. v. Miquel

Personenschlagwort: Pape, Heinrich Eduard [1816-1888] / Denkmal

COD. Ms. G. PLANCK 14: 12

Planck, Gottlieb

An Bernhard Windscheid / Gottlieb Planck, Bernhard Windscheid [Adressat], Johanne Planck [Schreiberin]

Berlin, 22.12.1888. – 1 Br.-Entw.

Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

Glückwunschadresse zum 50-jährigen Doktorjubiläum, aufgesetzt für die Kommission zur Erarbeitung des Bürgerlichen Gestzbuches

COD. MS. G. PLANCK 14:13

Planck, Gottlieb

Der Entwurf einer Civilproceßordnung für das deutsche Reich / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Anmerkung]. – Sonderdruck

Berlin, o.J. [1873]. - 52 S. (geh.)

Sonderdruck aus: Preußische Jahrbücher. Bd. 31 (1873)

Auf Umschl. hs. Erläuterung von G. Plancks Ehefrau

COD. MS. G. PLANCK 14:14

Planck, Gottlieb

[Varia]: [juristische Notizen]

Am Schluß: Relationen o.O., o.J. – Ms.; 183 Bl.

Vorträge im "Mittwochskränzchen"

Zum "Mittwochskränzchen" vgl.: Frensdorff, Ferdinand: Gottlieb Planck, deutscher Jurist und Politiker. Berlin 1914 (S. 391/392)

COD. MS. G. PLANCK 15:1

Planck, Gottlieb

Erbrecht / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

[Göttingen], 1900. – Ms.; 8 S.

Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

S. 7-8: Exzerpte zum Thema

COD. MS. G. PLANCK 15:2

Planck, Gottlieb

Voraussetzungen der Verpflichtung zum Schadenersatze / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

[Göttingen], 20.02.1902. – Ms.; 9 S.

COD. MS. G. PLANCK 15:3

Planck, Gottlieb

Rudolf von Bennigsen / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

[Göttingen], Mai/Juni 1903. – Ms.; 50 S.

Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

COD. MS. G. PLANCK 15:4

Planck, Gottlieb

Die Mitwirkung von Laien bei der Rechtspflege / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

[Göttingen], 21.11.1904. – Ms.; 13 S.

Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

COD. MS. G. PLANCK 15:5

Planck, Gottlieb

Nationalliberaler Jugendverein / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

[Göttingen], 1904. – Ms.; 7 S.

Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

COD. MS. G. PLANCK 15:6

Planck, Gottlieb

Haftung für den durch ein Tier zugefügten Schaden / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

[Göttingen], 1905. – Ms.; S. 1-8, 8 a-b, 9-16

Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

COD. MS. G. PLANCK 15:7

Planck, Gottlieb

Haftung aus unerlaubter Handlung, insbesondere für Tierschaden, Automobile / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

[Göttingen], o.D. [ca. 1905-1906]. – Ms.; 14 S.

Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

COD. MS. G. PLANCK 15:8

Planck, Gottlieb

Determinismus im Strafrechte / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

[Göttingen], 17.07.1907. – Ms.; 12 S.

Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

COD. MS. G. PLANCK 15:9

Planck, Gottlieb

Boykott / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

[Göttingen], 20.07.1908. – Ms.; 14 S.

Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

COD. MS. G. PLANCK 15: 10

Planck, Gottlieb

Aus meinem Leben / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

[Göttingen], Januar 1910. – Ms.; 3 Bl., Bl. 1-26

COD. MS. G. PLANCK 15:11

Planck, Gottlieb

Selbsthilfe / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

[Göttingen], o.D. – Ms.; 15 S.

Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

COD. Ms. G. PLANCK 15: 12

Planck, Gottlieb

Der Entwurf des Bürgerliches Gesetzbuches / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin] [Göttingen], o.D. – Ms.; 17 Bl.

Niedergeschrieben von G. Plancks Ehefrau

COD. MS. G. PLANCK 15: 13

Planck, Gottlieb

[Notizen für weitere Vorträge beim "Mittwochskränzchen"] / Gottlieb Planck, Johanne Planck [Schreiberin]

[Göttingen], o.D. - Ms.; 8 Bl.